

## 《党的十九大以来大事记》英文版出版发行

新华社北京3月7日电 《党的十九大以来大事记》英文版，近日由中央编译出版社出版发行。

《党的十九大以来大事记》由中共中央党史和文献研究院编写，详细记载了以习近平同志为核心的党中央推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的伟大实践和提出的原创性治国理政新理念新思想新战略；全面展现了党中央采取的一系列战略性举措，推进的一系列变革性实践，实现的一系列突破性进展，取得的一系列标志性成果；集中反映了党领导人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化

国家新征程的光辉历程，勇敢应对百年变局和世纪疫情进行的伟大斗争，为推动构建人类命运共同体、建设美好世界作出的最新贡献。

该书英文版的出版发行，对于国内外读者深刻理解的党的十九大以来不寻常、极不平凡的5年，以及5年来以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进，具有十分重要的意义。

## 重庆市纪念“三八”国际妇女节113周年大会举行 李明清出席并颁奖

本报讯（记者 杨纪紫）3月7日，重庆市纪念“三八”国际妇女节113周年大会在重庆巾帼园举行。市委副书记李明清出席大会并为受表彰的先进典型代表颁奖。

大会为2022年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手和全国三八红旗集体、2022年度重庆市三八红旗手标兵、重庆市第十届“妇女之友”颁奖；三八红旗手（集体）代表分享了她们的奋斗故事；各界的三八红旗手代表现场宣读了市妇联向广大妇女发出的《巾帼向党 奋进新征程 建设新重庆》倡议书。

据介绍，2022年度重庆市三八红旗手（集体）评选表彰，既覆盖了高质量发展、乡村振兴、疫情防控、社会治理、科技创新、教育文化、法律维权、“两新”组织等各个方面，又重点向长期在条件艰苦、

工作困难地方努力工作的基层一线同志倾斜，冲锋在抗疫前线的医疗机构和医护人员，以及坚守在战高温、防山火、保供电一线的电力部门和电力工作人员，优先被评为三八红旗集体或三八红旗手。评选历时两个多月，共评选出重庆市三八红旗手标兵10名、重庆市三八红旗手90名、重庆市三八红旗集体40个。

重庆市人民小学校党委书记、校长杨浪浪被评为2022年度全国三八红旗手标兵，这也是多年来重庆第三位获此殊荣的女性。

“我只是一名普通的小学教师，一路走来得到许多关爱和帮助，获得表彰是对自己莫大的鼓舞。”杨浪浪表示，今后要把这份感谢化为动力，把荣誉化为鞭策，踔厉奋发，在扎实推进中国式现代化建设中贡献巾帼力量。

## 姜辉在重庆师范大学宣讲党的二十大精神时强调 继续把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入

本报讯（记者 李志峰）3月7日，市委宣讲团成员，市委常委、宣传部部长姜辉来到重庆师范大学，向广大师生宣讲党的二十大精神。

报告会上，姜辉以“深刻把握新时代中国特色社会主义思想”为题作专题辅导报告，指出新时代产生新思想、新思想引领新时代、新思想指引新征程；要熟练掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论和贯穿其中的立场观点方法；要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，做到学思用贯通、知信行统一。

姜辉强调，学习宣传贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务，要推动学习宣传贯彻往深里走、往实里走、往心里走。要在丰富载体、创新形式、引向深入上下功夫，以群众喜闻乐见的形式开展形式多样的宣讲，使党的二十大精神真正深入人心。

姜辉指出，广大青年学生要坚定不移听党话、跟党走，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

员，县财政科科员、副科长、科长；1950年5月至1954年3月西南粮食管理局第七仓库主任、重庆市粮食公司第十一营业处主任；1954年3月至1956年4月四川省重庆市第三区人民政府粮食科科长；1956年4月至1980年7月四川省重庆市沙坪坝区委财贸部副部长、部长；1980年7月至1986年12月四川省重庆市沙坪坝区第九、十届人大常委会副主任；1986年12月离职休养。1992年12月提高享受地专级政治、生活待遇；2015年8月提高享受副省（部）长级标准报销医疗费待遇；2021年6月提高享受副省（部）长级医疗待遇。

### 赵守财同志逝世

本报讯 原四川省重庆市沙坪坝区人大常委会副主任、享受副省（部）长级医疗待遇离休干部赵守财同志，因病于2023年3月6日逝世，享年97岁。

赵守财同志，男，汉族，河北文安人，1926年1月生，1945年6月参加革命工作，1945年9月加入中国共产党。

赵守财同志1945年6月至1950年5月河北省文安县相公庄财粮委员，县军代办所勤务股股长，县第一粮库管仓员会计，县新兵团供给处会计股会计，县第三区公所财政助理

### 重庆市遗体器官捐献缅怀纪念活动更改日期公告

尊敬的遗体（角膜）器官捐献者亲属、志愿者、爱心人士以及关心支持遗体器官捐献事业的各界朋友：

原定于每年4月1日举行的重庆市遗体器官捐献缅怀纪念活动，自2023年起变更为3月28日，3月28日至清明节为缅怀纪念周，缅怀地址：璧山区西郊福寿园内。

特此公告  
重庆市红十字会  
2023年3月8日

# 重庆常住人口数据公布：3213.34万人 全市城镇化率达70.96%，7个区城镇化率突破90%

本报讯（记者 夏元）3月7日，市统计局公布了截至2022年底的全市总人口数量和城镇化率，以及各区县常住人口数量和城镇化率数据，其中，全市常住人口为3213.34万人，城镇化率达70.96%，全市有7个区的城镇化率突破90%。

市统计局公布的数据显示，截至

2022年底，主城区市区常住人口2122.72万人，城镇化率达79.8%，其中，中心城区常住人口1047.76万人，城镇化率达93.3%，渝中、大渡口、江北、沙坪坝、九龙坡、南岸、渝北7个区的城镇化率均突破90%及以上；主城区新区常住人口1074.96万人，城镇化率达66.65%，涪陵、长寿、永川、璧山和

万盛经开区的城镇化率均突破70%。渝东北三峡库区城镇群常住人口为804.14万人，城镇化率达54.51%；渝东南武陵山区城镇群常住人口286.48万人，城镇化率达51.68%。在这两个城镇群的所有区县当中，只有万州的城镇化率达到70%。

数据显示，截至2022年底，在全

市所有区县中，渝北、沙坪坝、九龙坡、南岸、巴南、涪陵、綦江（含万盛经开区）、江津、合川、永川、万州、开州的常住人口均突破100万人，其中渝北常住人口在全市各区县中最多，达到225.42万人，也是全市常住人口突破200万“门槛”的唯一区县；城口常住人口最少，为19.85万人。

## 重庆8.4万家小面门店年产值超400亿元 到2025年将基本形成较完整的小面工业上下游产业链



本报讯（记者 郑三波）3月7日，重庆日报记者从重庆小面快消品产业高质量发展暨第三届中国重庆小面文化节新闻发布会上获悉，日前重庆出台了针对生产预制小面的地方标

准——《重庆小面生产技术规范》，推动小面工业化发展，让重庆小面这张美食名片形成更多拳头产品和知名品牌，让消费者吃得舒心放心。

小面如何实现工业化？市经信委副主任罗莉介绍，小面工业化首先需要统一标准。《重庆小面生产技术规范》规定，预制小面必须是以碱面为主要原料，以油辣椒包和调味液包为主要调味料，辅以浇头包、原汤包、炒

货包、脱水蔬菜包、酱腌菜包等一种或几种配料包，制成的具有麻辣鲜香等重庆地方特色风味的预包装食品。

小面好不好吃，核心是油辣椒。《重庆小面生产技术规范》特别对油辣椒生产工艺流程（包括原料、预处理、配料、炒制、淋油、冷却等）进行了规范。除此之外，还对预制小面的生产场地环境、厂房和车间、加工要求、设施与设备、包装、标签标志、产品的贮

存和运输等进行了明确。

罗莉表示，下一步，我市将建设重庆小面产业园，重点培育小面市场营销、技术创新、品牌培育、共享标杆工厂等业态，示范带动重庆小面工业化高质量发展。到2025年，我市将创建1个小面产业示范基地、3个小面产业建设基地，重庆小面产业链工业产值规模突破300亿元，基本形成较完整的上下游产业链条。到2026年，我市将培育形成30个以上拳头产品和知名品牌。

据介绍，目前，全市小面门店约有8.4万家，全产业链从业人员超过50万人，年产值400多亿元。

## 全国岗位学雷锋标兵、西南大学家蚕基因组生物学国家重点实验室主任方银：家蚕基因研究持续全球领跑

□本报记者 周松

干一行爱一行、干一行精通一行。西南大学家蚕基因组生物学国家重点实验室主任、蚕桑纺织与生物物质科学院院长方银教授，就是这样一个人。3月5日，他被中宣部命名为第八批全国岗位学雷锋标兵。

从1993年参加工作至今，方银一直从事家蚕基因研究。当时，世界

上最大的家蚕基因库在日本，方银就在心中下定了比拼赶超的决心。

这是一个很枯燥的工作，大家都说他“掉进了苦海”，但方银却没有任何怨言，一泡就是数十个春秋。

在前辈支持下，他一边搞好资源保护，一边抓紧收集、诱变、定向改造和引进资源，通过持续努力，终于在世纪之交实现库存种质超过日本家蚕基因资源中心的梦想，让西南大学家蚕基因库成为世界最大蚕基因库。

西南大学的这座基因库，去年底

被认定为“国家蚕遗传资源基因库”，目前拥有各不相同的蚕品系1150余种，被业界称为“蚕官殿”。这也为我国在这个领域“打赢种业翻身仗”奠定了坚实的基础。

这些年，方银主攻家蚕遗传研究，迄今已发现新突变基因40多种，为同期国内外最多；他解析30多种形状的基因，创造新型“广食性”和“不破茧”等一批突破性育种材料，在适应智能养蚕、减碳生产方面具有重大价值。

近期，方银团队在完成1078份蚕种质资源的基因组解析基础上，公布了“千蚕基因组”结果，这是迄今动植物中最大样本的长读长泛基因组数据集，对于深化家蚕及昆虫功能基因组研究、提升家蚕模式地位、开启家蚕设计育种等意义重大，也因此入选了央视发布的“2022年度国内十大科技新闻”。

“我们启动了‘超级蚕’育种计划，希望以育种上的跨越，助推蚕桑产业实现向仲怀院士提出的‘重回经济发展主赛道’。”方银说，作为中国蚕桑学领域唯一的国家重点实验室，西南大学家蚕基因组生物学实验室近期已接连发布多个重要成果，促使中国蚕业科学研究持续保持全球领跑。



### “穿山甲”钻洞 皮带机运渣

3月7日，重庆轨道交通15号线一期工程绣湖路段，工人正在对运行中的连续皮带机进行巡查。

作为轨道交通15号线一期控制性工程的绣湖路段，施工方中铁首次采用连续皮带机运渣的方式，帮助被称为“穿山甲”的TBM盾构机快速消化渣料，提高了施工效率1倍以上。

记者 罗斌 摄/视觉重庆

### 两江新区晒出2023年民生“大礼包”

本报讯（记者 申晓佳）3月7日，两江新区2023年社会发展与保障工作会议上抛出了今年的民生“大礼包”，今年将实现街道社区文化服务中心全覆盖，人均体育场地面积将超3.16平方米。

据介绍，2023年，两江新区社会发展除实现上述两个目标外，还包括：

各级各类医疗机构达480家，抽样调查患者满意度达90%以上；人均期望寿命超80岁，适龄儿童免疫规划接种率达到95%以上；文化新空间达到3个以上，城市体育公园达到15个以上；实现城镇新增就业2.6万人；指导至少1家公建民营养老机构评星评级；新增养老床位800张以上等。

### 在渝外国友人参加渝北大盛樱花季活动

本报讯（记者 彭瑜）3月3日，渝北区大盛镇云龟山第七届樱花季活动启幕，在渝外国友人与渝北临空艺术团演员同台表演，为游客献上了一场精彩的中外文化交流演出。

云龟山风景区生长有万亩野生樱花。每到盛开花季，风景迷人。开幕式上，俄罗斯舞蹈《卡林卡》、

菲律宾乐队《上城放克乐》等节目轮番上演；《你并不孤单》等歌曲将观众的激情燃到极点；渝北临空艺术团表演的《小河的锣鼓赵家的拳》等歌舞节目，生动展现了中华文化和渝北风情。本次樱花季活动设有露营集市、围炉煮茶等活动，将一直持续至3月12日。

### 扎实推进专项整治 有效维护药品安全

# 市药监局：查处“两品一械”违法案件3113件

2022年，我市药品监管部门严格按照市集中打击整治危害药品安全违法治理工作领导小组决策部署，紧紧围绕药品安全专项整治工作重点，全面开展风险排查，严厉打击相关违法犯罪行为，共查处“两品一械”（即药品、化妆品和医疗器械）违法案件3113件，有效保障了群众用药安全。

### 破获药品领域全国性大案

2021年6月19日，家住大足的糖尿病患者吴大爷，收到了一个“奇怪”的包裹。包裹中是一个播放器和一本书，里面的语音和文字都卖力地推销着能够“根治糖尿病”的“亿糖肽”等“特效药”。

通过播放器上留下的联系方式，吴大爷联系上了自称来自“同仁堂”的

“老专家”。电话里，“院长”“主任”“教授”轮番上阵，精心设计的话术很快令急于治病的吴大爷信以为真。短短两个月，他先后5次通过快递公司向对方支付现金44300元，换来一大堆“特效药”。最后，还是多次送药的快递小哥看不下去报了警。

初步摸清情况后，大足警方向当地药品监管部门进行了通报，双方联合对案件进行了侦办。经过20多天的缜密侦查，办案人员明确了以张某、谈某、高某为首的诈骗团伙，逐渐摸清了该犯罪团伙的组织架构。去年9月2日，办案人员在河北承德将41名涉案嫌疑人抓获，捣毁涉案窝点2个。

经查，2020年4月以来，这个诈骗团伙通过投放电视广告、快递送宣传资料吸引受害者关注。在以免费领“药”的方式获取信任后，假冒医药公

司负责人、治疗康复中心指导师、医务人员、“同仁堂”教授等身份反复对受害人实施诈骗。受骗群众多达4000余人，涉及全国31个省、市和自治区，涉案金额5000余万元。

去年，大足破获的这起以非药品冒充药品的诈骗案，入选公安部“依法严厉打击药品领域犯罪五大案例”，并获央视社会与法频道《天网》栏目报道。

### 药品安全专项整治成果丰硕

纵观全市，去年对危害药品安全违法犯罪重拳出击，取得重大战果的不止大足一地。

彭水破获1起药品违法犯罪重大案件，查获仓储窝点23个，涉案金额超2000万，被纳入公安部、国家药监局督办案件。

万盛破获某民营医疗机构使用未依法的进口翻新彩超案，货值金额68万元，罚没款120余万元，入选国家药监局第三批专项整治典型案例。

南岸破获叶某等人生产销售假药案，横跨渝川黔三省市，涉案金额达2500万余元，被纳入公安部督办案件，并获国家药监局通报表扬。

市药品安全执法支队协同公安机关共同侦办叶某非法使用注射用A型肉毒毒素案，该案为我市首例对医美机构负责人作出判决的案件，被纳入国家市场监督管理总局、国家药监局医美专项第一批典型案例，受到人民网、新华网等媒体宣传报道……

“2021年3月‘妨害药品管理罪’入刑，让打击药品器械生产流通领域相关违法犯罪做到了有法可依，全国也掀起了查处‘两品一械’违法犯罪行

为的高潮”市药监局法规处相关负责人表示。

去年，我市启动药品安全专项整治行动以来，全市药品监管部门共查处“两品一械”违法案件3113件，包括大要案133件，移送公安155件、同比增长811.76%。联合警方侦办涉刑案件149件，抓获犯罪嫌疑人318人，打掉团伙数15个，捣毁“黑窝点”108个，涉案金额1.7亿余元。

### 打防结合保障公众用药安全

在重拳出击“打”的同时，全市药品监管部门还强化监管“防”。

去年，全市药品监管部门采取告诫、约谈、限期整改等措施257家次，规范医药经营单位违规行为。研究出台风险隐患排查办法及防控实施细则两个文件，规范排查治理。深入组织

开展风险隐患排查大整治，累计开展风险研判545次，入库风险隐患258条，化解出库166条并持续推进存量问题整改，大幅降低了“风险”转换为“事故”的概率。完成国抽抽样1611批，市抽抽样8909批，检出的74批不合格产品已全部按要求开展后处置。牵头组织西部片区8个省级药监局开展药品经营企业跨省交叉协同检查，检查发现97个缺陷项目，强化督促整改，切实保障群众用药安全。

此外，全市药品监管部门还聚力营造药品安全的社会共治氛围，结合“药品科技活动周”“全国安全用药月”等活动，发放宣传手册、海报等科普资料3万余份。同时，联合市食药监、市市场监管局召开专题新闻发布会，积极回应社会关切。

刘玉珮 刘宏军 马建保